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ЕКСПЕРИМЕНТАЛЬНА ПЕРЕВІРКА ЕФЕКТИВНОСТІ СИСТЕМИ ФОРМУВАННЯ 
ДОСВІДУ МУЗИЧНО-ПЕДАГОГІЧНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ 

МУЗИЧНОГО МИСТЕЦТВА 
 
Постановка та обґрунтування 

актуальності проблеми. На сучасному етапі 
розвитку професійної музичної освіти 
України необхідно створити систему 
освітньої роботи на факультетах мистецтв та 
музично-педагогічних факультетах, яка б 

успішно долала проблеми і протиріччя, 
уникала застарілих форм, засобів і методів 
навчально-виховного процесу в фаховій 
підготовці майбутніх учителів музичного 
мистецтва. Досягнути бажаного результату, 
на нашу думку, можна лише із застосуванням 

 Михаськова М. А., 2020 
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системного підходу та моделювання фахової 
діяльності. 

Аналіз останніх досліджень і 
публікацій.  Основи системного підходу в 
педагогічній підготовці вивчали О. Дудник, 
В. Желанова, Я. Зорій, Н. Кузьміна,  
М. Маєрович, Н. Сидорчук, Л. Шрагіна та 
інші. Розкривали змістове наповнення 
системи музично-педагогічної підготовки 
вчені А. Козир, Л. Масол,                                 
О. Михайличенко, Г. Падалка,  
О. Ростовський, О. Рудницька, В. Черкасов та 
інші. Однак дослідження цих та інших учених 
не спрямовані на формування технології 
оцінювання ефективності системи організації 
фахової підготовки вчителів музичного 
мистецтва, зокрема досвіду музично-
педагогічної діяльності. 

Мета статті. Метою статті є розкриття 
етапів та методики експериментальної 
перевірки сформованості системи досвіду 
музично-педагогічної діяльності майбутніх 
педагогів-музикантів. 

Виклад основного матеріалу 
дослідження. Актуальність розробки нової 
системи професійної підготовки вчителів 
музичного мистецтва виникла у зв’язку із 
використанням предметно-інтегративної 
системи, яку запропонувала для мистецької 
освіти школярів Л. Масол [3]. Автор 
концепції інтегрованого курсу «Мистецтво» 
вважає її оптимальною, оскільки така 
педагогічна модель була покладена в основу 
державних освітніх стандартів у галузі 
«Мистецтво» [4, с. 36]. Зауважимо, що ідея 
втілюється у практику викладання в 
загальноосвітніх школах вже багато років, але 
досі лишається відкритим питання 
професійної підготовки спеціалістів, які би 
забезпечували викладання предмета 
«Мистецтво» на належному рівні. Такий 
предмет у початковій і середній школі є, 
проте навчальні заклади поки ще не готують 
фахівців, які відповідають змісту підготовки. 
Проблема виникає у зв’язку з відсутністю у 
Національному класифікаторі України і 
Національній рамці кваліфікацій назви такої 
спеціальності. Тому факультети мистецтв 
продовжують готувати окремо вчителів 
образотворчого та вчителів музичного 
мистецтва. Натомість директори загаль-
ноосвітніх шкіл проблему кадрової нестачі 
долають, поділяючи цей курс по одній годині 
на образотворче і музичне мистецтво 
відповідно, тим самим забезпечуючи 
навантаженням фахівців. Але проблема не 
зникає, оскільки майбутні педагоги-
музиканти і вчителі образотворчого 
мистецтва вивчають методику викладання 

фахових дисциплін, а не курсу «Мистецтво», 
який має свої особливості. 

У зв’язку з цим актуальним залишаються  
питання  шляхів адаптації навчальних планів, 
відповідно до вимог шкільної програми, із 
невеликою корекцією робочих програм, до 
яких викладачі вищих навчальних закладів 
включають теми висвітлення інтегрованого 
курсу. Тому запропонована система 
формування досвіду музично-педагогічної 
діяльності майбутнього вчителя музичного 
мистецтва цілком враховує нововведення та 
зміни, які останнім часом відбуваються в 
системі музичної освіти України. Тобто, вона 
містить ознаки системно-синергетичного 
підходу, зокрема відкритість (інноваційність), 
взаємодію (колективну дію), самоорганізацію 
(здатність діяти в умовах змінної інформації). 
Але досвід діяльності не передбачає 
досягнення повної свободи студентів, а 
включає контроль і корекцію педагога в 
освітньому процесі.  

Система досвіду музично-педагогічної 
діяльності майбутнього вчителя музичного 
мистецтва має свою структуру (будову), 
розташування елементів у системі. Вона 
включає методологічний, теоретичний, 
технологічний  та діагностичний рівень та 
етапи (концептуальний, алгоритмічно-
процесуальний, евристичний, творчо-
результативний), а також зв’язки прямого і 
зворотного плану між ними.  

На початковому теоретичному етапі 
студенти, відвідуючи предмети навчального 
плану, отримують алгоритм дій і операції, 
вивчаючи їх відповідно до фаху, 
оволодівають предметними методами і 
прийомами, моделюють особисту діяльність 
відповідно до висунутих норм і на основі 
отриманих результатів проводять корекцію 
своєї поведінки. Наступним щаблем є перехід 
на більш вищий практичний (технологічний) 
рівень діяльності, на якому майбутні фахівці 
вчаться взаємодіяти із учасниками музично-
педагогічного процесу, моделюють діяльність 
у відповідності із отриманими знаннями і, 
отримуючи результати, корегують свою 
роботу та інструментарій (прийоми, вправи, 
вчинки тощо). Останнім етапом 
(діагностичний рівень) є узагальнення 
практичного досвіду і проведення певних 
музично-педагогічних досліджень, прак-
тикумів із метою прогнозування результатів 
та досягнення майстерності фахівця [2, с. 43]. 

Організовуючи експериментальну пере-
вірку, ми брали за основу такі концептуальні 
ідеї:  

– досвід музично-педагогічної діяльності 
учителя музичного мистецтва реалізується в 
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інтегративності (міжпредметній та 
міжгалузевій);  

– у системі музично-педагогічної освіти 
формування досвіду музично-педагогічної 
діяльності має відбуватися комплексно 
(багатокомпонентно) та цілеспрямовано під 
керівництвом педагога;  

– національна визначеність процесу має 
стати основним вектором побудови 
навчального матеріалу; 

– процес формування досвіду музично-
педагогічної діяльності має відбуватися 
системно і бути спрямований на розвиток усіх 
компонентів досліджуваного феномену, що 
регулюють практичні сторони навчально-
виховного процесу. 

У відповідності до мети дослідно-
експериментальної роботи, ми  
сформулювали такі її  завдання:  

– систематизувати та структурувати 
процес професійної діяльності у закладах 
вищої освіти відповідно до моделі 
сформованості досвіду музично-педагогічної 
діяльності; 

– обґрунтувати та описати систему 
досвіду музично-педагогічної діяльності 
необхідну майбутньому учителю музичного 
мистецтва; 

– апробувати методику формування 
досвіду музично-педагогічної діяльності 
майбутніх учителів музичного мистецтва; 

– запропонувати методичні рекомендації 
щодо формування досвіду музично-
педагогічної діяльності майбутніх учителів 
музичного мистецтва у практиці викладання 
вищих навчальних закладів. 

Аналіз навчальних планів та навчальних 
програм першого (бакалаврського) рівня 
вищої освіти дозволив встановити, якою 
мірою зміст та структура професійної 
підготовки відображають специфіку фахової 
діяльності, відповідають педагогічній 
спрямованості та сприяють формуванню 
досвіду музично-педагогічної діяльності 
майбутніх учителів музичного мистецтва. На 
основі чого ми виділили три етапи роботи:  

Перший етап передбачав професійну 
орієнтацію та адаптацію до навчання, 
формування базових знань і умінь. На цьому 
етапі студенти засвоюють дії і операції 
відповідного фаху на рівні теоретичних 
узагальнень, вибору музично-педагогічних 
засобів, оволодівають методами і прийомами. 
У результаті відбувається усвідомлення суті 
фаху, моделювання професійних дій за 
алгоритмом, здійснюється корекція музично-
педагогічної діяльності. Музично-теоретична 
підготовка та освоєння практичних умінь і 
навичок (технології виконання музичних 

творів, методико-технологічних знань) 
реалізується на основі розвинутих емоцій та 
свідомих мотивів. 

На другому етапі (2-3 курс) відбувається 
поглиблене вивчення предметів фахового 
спрямування, результативне оволодіння 
системою дій, операцій, прийомів тощо. Цей 
етап характеризується переходом на більш 
свідомий рівень практичної діяльності, її 
моделювання, залучення усіх форм взаємодії 
у знайомих ситуаціях та за зразком. У 
результаті студент удосконалює 
інструментарій професійної підготовки за 
допомогою традиційних та інноваційних 
методик. Цей етап включав формування 
комунікативних навичок професійної 
діяльності та набуття організаційно-
прогностичного досвіду. 

Третій етап (4 курс) передбачав 
інтегрування і генералізацію знань, умінь і як 
результат – оволодіння практичним досвідом. 
Останній етап виводив майбутнього вчителя 
музичного мистецтва на рефлексивний рівень 
осягнення професії, коли відбувається 
прогнозування результатів роботи в нових 
ситуаціях, освоєння її основних творчих 
принципів та узагальнення на вищому 
інтегративному рівні теоретичних і 
практичних положень діяльності. 

Аналіз проблем формування досвіду 
музично-педагогічної діяльності студентів 
музично-педагогічних факультетів підвів нас 
до ідеї застосування комплексних шляхів 
інтегрування в практику викладання закладів 
вищої школи, коли зміст фахової підготовки, 
реалізуючись у конкретних навчальних 
циклах і зберігаючи специфіку викладання, 
об’єднується навколо дисциплін-комплексів, 
суміжних предметів, тем-комплексів. 

Робота була зорієнтована на 
використання науково-методологічних  
підходів до професійної підготовки майбутніх 
учителів музичного мистецтва (системний, 
діяльнісний, культурологічний, особистісний, 
компетентнісний та синергетичний);  відок-
ремлення концептуальних ідей 
(інтегративності, комплексності, національної 
визначеності, системності) і спрямування 
ними особистісного змісту у навчанні; 
визначення умов та принципів діяльності 
педагогів-музикантів, які приведуть до якісно 
нового рівня музично-педагогічної освіти; 
програмування та накопичення фак-
тологічного матеріалу під час засвоєння 
алгоритмічний дій і операцій у фаховій 
діяльності (функції, компетентності, форми, 
методи, засоби, шляхи). 

У процесі роботи зі студентами 
спеціальності 014 Середня освіта (Музичне 
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мистецтво) впроваджувалися нові підходи, 
шляхи діяльності, використовувались 
інноваційні та традиційні методи, 
впроваджувався спецкурс «Мистецький 
практикум». Апробована система формування 
досвіду музично-педагогічної діяльності була 
доповнена метою, змістом, формами і 
методами, пакетом методичних рекомендацій, 
спецкурсом «Мистецький практикум» і 
завданнями до нього. Структурування змісту 
спецкурсу «Мистецький практикум» 
передбачало системний виклад матеріалу 
відповідно до нових міждисциплінарних 
зв’язків, ознайомлення зі змістом, метою і 
завданнями мистецької освіти.  

До завдань спецкурсу ми віднесли: 
сприяти професійному зростанню бакалаврів; 
розкривати творчий потенціал педагога, який 
спроможний інтегрувати різноманітні 
методичні та практичні матеріали з різних 
видів мистецтв; ознайомлювати майбутніх 
викладачів мистецьких дисциплін із 
альтернативними програмами викладання; 
засвоювати методологічні і методичні основи 
планування, організації та проведення 
мистецьких уроків; застосовувати різні 
форми, методи та прийоми викладання 
мистецьких дисциплін; навчитися 
спілкуватися та взаємодіяти на мистецьких 
заняттях. У результаті ознайомлення з 
навчальними темами спецкурсу «Мистецьких 
практикум» майбутні учителі музичного 
мистецтва усвідомлювали себе суб’єктом 
педагогічної діяльності, отримували певний 
досвід комплексної діяльності, осягали 
необхідність системної організації діяльності 
педагогів-музикантів. 

Лекційні заняття спецкурсу 
«Мистецький практикум» охоплювали 
теоретичні основи інтеграції мистецької 
освіти. Засвоєння тем відбувалося на лекціях-
бесідах, лекціях-дискусіях, лекціях із 
застосуванням елементів «мозкового штур-
му», лекціях із аналізом музично-
педагогічних або мистецтвознавчих ситуацій, 
програмованих лекціях-консультаціях [1,  
с. 349]. Практичні заняття допомагали 
студентам усвідомлювати використання 
професійних умінь в інтегративній мис-
тецькій діяльності. Вони проводилися у формі 
тренінгів, кейс-вправ, ділових (рольових) 
ігор, «мозкового штурму», проектів, 
виконання дослідницьких робіт і дозволили 
студентам спробувати свої сили в ситуаціях, 
наближених до реальності, виявити недоліки 
професійної підготовки і варіанти їх 
вирішення.    

Самостійна робота студентів перед-
бачала такі методи роботи, як  читання з 

аркуша нового авторського твору; домашню 
самостійну роботу над музичним твором; 
індивідуальну інтерпретацію музичного 
твору, виконання його окремих фрагментів 
тощо. У рамках реалізації спецкурсу було 
продумано силабус дисципліни, який 
розкривав методи навчання та контролю; 
орієнтовне оцінювання видів навчальної 
діяльності студентів за рейтинговою 
системою; розподіл балів, які отримують 
студенти в процесі засвоєння спецкурсу 
«Мистецький практикум»; шкалу оцінювання 
за національна та ECTS системою; методичне 
забезпечення спецкурсу; рекомендовану 
літературу; інформаційні ресурси дисципліни. 

Висновки та перспективи подальших 
розвідок напряму. Отже, результативність 
навчальної діяльності в процесі 
експериментальної перевірки виражалася у 
розвитку здатності до комплексного 
осягнення мистецьких явищ; уявленнях щодо 
відокремлення у навчальній діяльності 
синтетичних понять та термінів; у засвоєнні 
теоретичних та практичних основ методики 
викладання мистецьких дисциплін; у 
здатності студентів комплексно розуміти 
(сприймати, оцінювати, осмислювати) 
мистецькі твори; у розвитку мистецької 
рефлексії, художньої та музичної пам’яті, 
мислення особистості педагога-музиканта; у 
сформованих уміннях музично-педагогічної 
діяльності; у активізації спілкування на 
основі спільної взаємодії з дітьми на уроках 
мистецтва; у спроможності майбутніх 
учителів музичного мистецтва вико-
ристовувати отриманий досвід на практиці. 
Подальшого дослідження потребує питання 
впровадження дієвих механізмів корекції дій, 
операцій та вчинків у процесі музично-
педагогічного навчання, які забезпечать у 
майбутньому розвиток педагогічної 
майстерності (виконавської, лекторської, 
педагогічної) й стануть основою передового 
музично-педагогічного досвіду. 
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